
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 11.04.2025

Förderungen nach den Richtlinien für Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen 
Vorhaben 2021

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Welche Kommunen haben nach den Richtlinien für Zuwendungen zu 
wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas) 2021 einen Antrag auf För-
derung gestellt (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken und zu-
ständigen Wasserwirtschaftsämtern und Jahr der Antragstellung sowie 
Höhe und Gegenstand der beantragten Förderung auflisten)?   3

2.  Bei welchen Kommunen sind die Maßnahmen entsprechend dem 
Förderantrag abgeschlossen, Verwendungsnachweise eingereicht, 
geprüft und die Fördersummen ausbezahlt (bitte aufgegliedert nach 
Regierungsbezirken, Wasserwirtschaftsämtern, Eingang der Ver-
wendungsnachweise, Datum des Abschlusses der Prüfung und Datum 
des Förderbescheides und Angabe der Förderhöhe auflisten)?   3

3.  Bei welchen Kommunen sind die Verwendungsnachweise geprüft, der 
Förderbescheid ergangen und Auszahlungen der Förderung erfolgt 
(bitte aufgegliedert nach den einzelnen Kommunen, dem Förderbetrag 
insgesamt, [Teil-]Beträgen der jeweiligen Zahlungen mit Zahlungs-
datum auflisten)?   3

4.  Welche Kommunen warten trotz vorgelegtem und geprüftem Ver-
wendungsnachweis auf Auszahlungen von Fördersummen (bitte auf-
gegliedert nach Wasserwirtschaftsämtern, Kommunen und dem je-
weiligen zur Auszahlung anstehendem Förder[teil]betrag und dem 
jeweiligen Förderrestbetrag auflisten)?   4

5.  Durch welche Maßnahmen beabsichtigt die Staatsregierung die zeit-
nahe Auszahlung bisher nicht ausgezahlter Förderbeträge sicherzu-
stellen?   4

6.  Nach welchen Auswahlkriterien wird die Reihenfolge der Auszahlungen 
fälliger Förderbeträge an die Kommunen vorgenommen?   4

7.  Bestehen besondere oder auch anderweitige Möglichkeiten zur För-
derung von Abwasserkanälen, die durch ein Trinkwasserschutzgebiet 
geführt werden müssen, außerhalb der Förderung nach Nr. 2.2 RZWas 
bzw. ist eine Erhöhung der Förderhöchstbeträge möglich?   4
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8.  Wie viele Anträge auf Förderung nach RZWas 2021 wurden abgelehnt 
bzw. von der jeweiligen Kommune wieder zurückgezogen (bitte auf-
gegliedert nach Wasserwirtschaftsämtern, Kommunen, Höhe der be-
antragten Förderung und Gründe der Ablehnung bzw. Rücknahme 
des jeweiligen Förderantrages auflisten)?   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz  
vom 15.05.2025

Vorbemerkung:
Aus den Fragen wird gefolgert, dass sie sich auf die Härtefallförderung nach Nr. 2.2 
der Richtlinien für Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas) 2021 
beziehen und nicht auf die Förderbereiche Nr. 2.1 (nichtstaatlicher Wasserbau), Nr. 2.3 
(Wasserrahmenrichtlinie) und Nr. 2.4 (Sonderprogramme und Pilotprojekte). Nur bei 
der Härtefallförderung nach Nr. 2.2 RZWas 2021 bestehen die in den Fragen an-
gesprochenen Wartezeiten bei der Auszahlung von Zuwendungen.

1.  Welche Kommunen haben nach den Richtlinien für Zuwendungen 
zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas) 2021 einen Antrag auf 
Förderung gestellt (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken und 
zuständigen Wasserwirtschaftsämtern und Jahr der Antragstellung 
sowie Höhe und Gegenstand der beantragten Förderung auflisten)?

Siehe Tabelle in der Anlage. Zur Erläuterung: Der Gegenstand der beantragten För-
derung wird durch die Gliederungsnummer in Nr. 2.2 RZWas 2021 angegeben. Zum 
Beispiel betrifft Nr. 2.2.1 RZWas 2021 die bauliche Sanierung von Wasserleitungen 
und Abwasserkanälen.1

2.  Bei welchen Kommunen sind die Maßnahmen entsprechend dem 
Förderantrag abgeschlossen, Verwendungsnachweise eingereicht, 
geprüft und die Fördersummen ausbezahlt (bitte aufgegliedert nach 
Regierungsbezirken, Wasserwirtschaftsämtern, Eingang der Ver-
wendungsnachweise, Datum des Abschlusses der Prüfung und Datum 
des Förderbescheides und Angabe der Förderhöhe auflisten)?

Siehe Tabelle in der Anlage. Zur Erläuterung: Mit Vorlage einer Verwendungsbestätigung 
(VB) wird die Auszahlung eines Zuwendungsbetrages beantragt. Damit ist die Maß-
nahme nicht unbedingt entsprechend dem Förderantrag abgeschlossen. Innerhalb des 
Bewilligungszeitraumes und innerhalb eines Jahres nach Ablauf des Bewilligungszeit-
raumes kann pro Jahr eine Verwendungsbestätigung vorgelegt werden.1

3.  Bei welchen Kommunen sind die Verwendungsnachweise geprüft, 
der Förderbescheid ergangen und Auszahlungen der Förderung 
erfolgt (bitte aufgegliedert nach den einzelnen Kommunen, dem 
Förderbetrag insgesamt, [Teil-]Beträgen der jeweiligen Zahlungen 
mit Zahlungsdatum auflisten)?

Siehe Tabelle in der Anlage.1

1 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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4.  Welche Kommunen warten trotz vorgelegtem und geprüftem Ver-
wendungsnachweis auf Auszahlungen von Fördersummen (bitte 
aufgegliedert nach Wasserwirtschaftsämtern, Kommunen und dem 
jeweiligen zur Auszahlung anstehendem Förder[teil]betrag und dem 
jeweiligen Förderrestbetrag auflisten)?

Siehe Tabelle in der Anlage.2

5.  Durch welche Maßnahmen beabsichtigt die Staatsregierung die zeit-
nahe Auszahlung bisher nicht ausgezahlter Förderbeträge sicherzu-
stellen?

Mit Einführung der RZWas 2025 wurden unter anderem die Härtefallschwellen im 
Raum mit besonderem Handlungsbedarf und die Härtefallschwellen 2 angehoben. 
Die damit verbundenen Effekte sollen langfristig zu zeitnahen Auszahlungen der Zu-
wendungen ohne nennenswerte Wartezeiten führen. Das Staatsministerium für Umwelt 
und Verbraucherschutz (StMUV) wird sich außerdem weiterhin für eine Aufstockung 
der Haushaltsmittel für diesen Förderbereich einsetzen.

6.  Nach welchen Auswahlkriterien wird die Reihenfolge der Auszahlungen 
fälliger Förderbeträge an die Kommunen vorgenommen?

Im Förderbereich der Härtefallförderung nach Nr. 2.2 RZWas 2021 bzw. RZWas 2025 
erfolgt die Auszahlung seit dem Jahr 2025 in folgender Reihenfolge: An erster Stelle 
werden Auszahlungsanträge von Gemeinden bedient, die Stabilisierungshilfen nach 
Art. 11 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG) erhalten. Als zweites Kriterium 
wird nach dem Kalenderjahr, in dem der Auszahlungsantrag eingegangen ist, gereiht. 
Innerhalb eines Kalenderjahres werden die Auszahlungsanträge als drittes Kriterium 
nach Höhe der Pro-Kopf-Belastung gereiht.

7.  Bestehen besondere oder auch anderweitige Möglichkeiten zur För-
derung von Abwasserkanälen, die durch ein Trinkwasserschutzgebiet 
geführt werden müssen, außerhalb der Förderung nach Nr. 2.2 RZWas 
bzw. ist eine Erhöhung der Förderhöchstbeträge möglich?

Neben der Förderung nach Nr. 2.2 RZWas 2025 bestehen nach Kenntnis des StMUV 
keine Förderprogramme für Abwasserkanäle, die durch ein Wasserschutzgebiet ge-
führt werden müssen. Eine Erhöhung der Förderpauschalen ist in den aktuell gültigen 
RZWas 2025 nicht erfolgt.

8.  Wie viele Anträge auf Förderung nach RZWas 2021 wurden abgelehnt 
bzw. von der jeweiligen Kommune wieder zurückgezogen (bitte auf-
gegliedert nach Wasserwirtschaftsämtern, Kommunen, Höhe der 
beantragten Förderung und Gründe der Ablehnung bzw. Rücknahme 
des jeweiligen Förderantrages auflisten)?

Bislang wurden alle Förderanträge auf Härtefallförderung nach Nr. 2.2 RZWas 2021, 
die die Fördervoraussetzungen der RZWas 2021 erfüllt haben, in ein Förderprogramm 
aufgenommen. Wie viele Förderanträge zurückgezogen wurden, entzieht sich der 
Kenntnis des StMUV.

2 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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